Biuletenis Nr. 3, 2008 m., B. Burgis
Normalusis skirstinys
Teorema. Jei 
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Įrodymas. 
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Teorema (sigmų taisyklė). 
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Įrodymas. 
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***

Toliau skaityti: http://www.flf.vu.lt/assets/documents/Statistika/9%20paskaita.pdf – tai paskaita „statistika filologams“ (filologėms?) – labai tinka ir mano studentams!
***

Bernulio didžiųjų skaičių dėsnis

Teorema. Atliekame n Bernulio bandymų. Įvykio pasirodymų skaičius k yra binominiu dėsniu pasiskirstęs atsitiktinis dydis.
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Įrodymas. 
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Pritaikome integralinę Muavro ir Laplaso teoremą:
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Išvada. Dideliam Bernulio bandymų skaičiui galioja apytikslė lygybė:
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Pavyzdys. Manoma, kad tikimybė tam tikram įvykiui pasirodyti vieno bandymo metu yra lygi 0,6. (Pavyzdžiui, mano studentai tiki, kad herbo pasirodymo tikimybė yra 0,5...). Kiek reikia atlikti bandymų, kad su tikimybe 0,995 (tai labai didelė tikimybė!) galėtume tvirtinti: statistinis dažnis nuo tikimybės skiriasi mažiau nei per 0,01 (visai mažai skiriasi!).
Kitaip sakant, kad statistiniu dažniu patvirtintume spėjamą tikimybę 06 tikslumu 0,01.

Sprendimas. 
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Dabar reikia MathCAD! Būtinai suraskite tinkamą standartinę funkciją!
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Ilgai dirbsime, kol įsitikinsime prielaidos teisingumu!

_1270829473.unknown

_1270830616.unknown

_1270830933.unknown

_1270831351.unknown

_1270831956.unknown

_1270831976.unknown

_1270831768.unknown

_1270831338.unknown

_1270830781.unknown

_1270829632.unknown

_1270829757.unknown

_1270829542.unknown

_1270829397.unknown

_1270829448.unknown

_1270828681.unknown

